

# 战斗力之“霾”这样扫清

## 武警警种学院开展战斗力标准大讨论活动侧记

□ 张怀敏 杨永 张跃林

“最大的忧患,是头脑中缺乏忧患意识;最难的转变,是思想观念的转变;最缺的思维,是打破惯性思维……”阳春三月,武警警种学院一场聚焦战斗力标准的大讨论,正催生着一场思想嬗变。活动中,官兵们全力锻造打仗思维,驱除战斗力之“霾”,为学院教育教学转型注入了新的生机和活力。

近两年,随着警种部队职能任务的转型,国家在四支警种部队组建了100多个应急救援分队,使得警种部队成为应急救援的“国家队”。为了尽快适应警种部队转型发展需要,培养更多“能打仗、打胜仗”的人才,该院院开了教育教学转型的“必修课”。

该院院长徐宝东指出,有些教员心中缺乏战斗力、国家队意识和忧患意识,讲和

平调、教和平书,跟不上警种部队职能使命由施工生产向应急救援转变的步伐,看不到日益增多的非传统安全威胁和随时可能爆发的战争威胁对警种部队职责使命的迫切要求。没有忧患就是最大的忧患,学院深入开展了战斗力标准大讨论,组织机关职能部门及时对教育教学转型中顶层设计、教材编写、考评机制等环节中出现的问题进行了梳理归纳,限期整改;专门安排一些在教育教学中涌现出的先进典型登台谈体会、讲经验,让部分因循守旧、不思进取的教员登台做剖析、谈教训、停课反思,促使其尽快补课赶队。

火魔肆虐,烈焰蔽日,数座大山陷入一片火海,数十米高的树冠火烧红了半边

天。背负数十公斤重的扑火装备,急行军数十公里的森林系学员顾不上喘口气,便沿着坡度陡峭的山道向山间火海扑去。演练现场,学员既扮战斗员又当指挥员,轮番上阵,锤炼意志,演练战法,经受了此次智能、技能、体能和毅力的严峻考验,圆满完成了演练任务。

对此,该院政委李保全说,练为看还是练为战,这个道理不言而喻。灾难不会选择时间、更无法预知,灾情就是命令,救灾就是战斗,能否第一时间赶赴灾区有效处置,最大限度减少损失,考验的是部队平时练就的硬功夫。近两年,学院在组织授课和训练演练中,专门指派专家带着课题深入警种部队进行实地调研,使课程设置更

加贴近实战需要;不断加大实践性教学比重,利用第二课堂活动、岗位代职、实战演练等途径,着力锤炼学员实战指挥能力,有效地戒除了虚功之害。

针对保战斗力和保安全的两难问题,该院政治部主任朱圣涛指出,战斗力标准不是“之一”,而是“唯一”。然而,现实中,保战斗力和保安全却是一个“既生瑜,何生亮”的两难问题。为了破解这一训练中绕不开的“魔咒”,学院在加大大难险阻训练检查督导力度的同时,注重从破除沿袭多年的片面以事故定乾坤,演练中一味强调“人不掉皮,官不掉漆”等消极保安全的观念入手,让官兵真正甩开“准则之缚”,做到像打仗那样训练,像训练那样实战。

### ■有图好好看



## 掐掉“虚花”方能结硕果

■主官主笔

□ 武警安徽总队第二支队支队长 李幼松

前不久,武警安徽总队第二支队组织按纲施训考核,800余名官兵竞技沙场。考核成绩让我喜忧参半,喜的是,多个训练课目的成绩被刷新;忧的是,400米障碍和战术考核,不少官兵的衣服被撕破,背部被不同程度的划伤。

考核结束后,我带着司令部部分人员调研了几个基层单位,在六中队障碍训练场上,发现锋利的刀刺网换成了细长的松紧带,当时,我就判断松紧带是造成战士们伤痕累累的罪魁祸首。为了证实我的推断,我从中队抽选了5名战士,现场考核了他们的战术动作,速度是挺快的,但松紧带也随之上下弹动,很明显战术爬行时姿势动作要领不对,身体没有紧贴地面,姿势过高,所以才会蹭到上方的“高压线”,造成战

士“挂彩”。我又来到下一个中队,发现这种现象不是“独家”。在机动九中队,战术训练场的刀刺网变成了绿色的尼龙绳。这种一味保安全降低训练标准能打赢仗吗?中队长挠着脑门,满脸通红。

训练标准还有折扣的现象吗?我来到了反恐中队。攀登训练场,特战队员在组织全副武装攀登训练,我发现正在攀登的小伙子手上戴着防刺手套,很明显随着手套攀登,动作施展不开,而且手套一旦打滑后果将不堪设想,我当场就叫停了攀登训练。我让一名班长不戴手套示范徒手攀登,然后现场谈戴手套攀登与不戴手套攀登的感觉。班长的切身经历,让中队官兵认识到了戴手套攀登的危害性。

训练场上开出了多个“虚花”,究其根

源就是少数干部作风漂浮、弄虚作假,急功近利,导致抓训练图于形式,错误地认为训练跟打仗是两码事,盲目乐观感觉良好,没有严格落实跟班作业,扑下身子研究训练。训练绝不能背离战场。于是我将训练场上出现松紧带、尼龙绳、手套等现象,提交到了支队党委会。在党委会上,党委会成员一致认为,要破除训练中的土方法、土器材,要紧紧围绕习主席提出“能打仗、打胜仗”的要求,贴近实战,抓好训练设施建设,狠抓实战训练演练,从源头上提升战斗力。会上,大家还以“如何训练才能提升战斗力”为课题,党委会成员发表自己意见和建议,形成了兴建训练设施、更换训练器材、表彰训练标兵等促进战斗力生成的决议。

### 武警黄金第十支队 着力提升营区应急处置能力

科技日报讯(金鑫 张琪)针对昆明地区近期敌社情较复杂的实际,为保证机关营区绝对安全,驻滇武警黄金第十支队结合营区安全防务和处突实际,针对性抓好勤务中队及机关、直属队应急处置力量建设,有效提升了营区安全防范水平。

3月,正值黄金十支队地勘作业期,部队都在野外施工一线,机关营区安全压力增大。为切实提高机关、直属队特别是勤务中队处置各类突发情况能力,该支队引导官兵牢固树立“居安思危”的忧患意识和临战思想,强化官兵“上一线、打头阵”的责任意识和大局意识。针对在备勤

### 武警湖北荆州市支队 多措并举查摆问题增实效

科技日报讯(孟兵 郭锐)近日,一份“问题整改清单”晒在武警湖北总队荆州支队教育实践专栏上,问题整改进程,落实责任人,完成时限一目了然。

第二批教育实践活动开展后,这个支队按照队队蹲点挂钩计划,组织6名党委常委、20名机关干部分别到基层当兵蹲队,广察民情,倾听呼声,把官兵最反感、最关切、最期盼的问题找出来;召开民主生活会,敢于较真碰硬,班子成员之间相互开炮,照照镜子,曝出家丑;在局域网开设意见信箱、在线交流等栏目,请官兵对党员

### 武警福建莆田边防支队 侦破上千吨成品油案件

科技日报讯(林建明)原本荒废已久的海边院子里,竟藏着不法分子挖空心思改造成的特大非法买卖无法法、齐全手续成品油的窝点……3月27日,武警福建莆田边防支队宣布,他们在行动中缴获非法、齐全手续成品油1132吨。这是福建省边防部门近年来查获的单起数量最多、案值最大的成品油案件。

今年3月初,这个边防支队官兵获悉,在福建省秀屿区平海镇平海湾一处偏僻的荒废大院里,一间搭建在码头的水泥房被隐蔽地改造成过驳成品油的油泵站,里面安装两台大功率油泵。边防官兵在走访调

### 新疆阿勒泰森警支队 防火备战如实战

科技日报讯(潘光永 贾晓明)火场上明火肆虐,浓烟滚滚。“第一梯队,先用灭火器扑救火险缺口,第二梯队用水泵压住火头……”指挥员果断下达命令。这是武警新疆阿勒泰森警支队近日组织的又一次灭火实战训练镜头。

据现场指导训练的支队长王永军介绍,去年入冬以来,阿勒泰地区降雪量比历年同期相对减少,火情严重,防火任务严峻。该支队保护着新疆第一大天然林区,他们坚持以实战化的要求组织部队开展训练,坚持以“防”为主的中心工作思路,在

### ■警营资讯

#### 武警广西总队党委 夯实战斗力硬标准

科技日报讯(高传开 卢佳庭)近日,武警广西总队党委常委与刚返回的工作组成员对照提高战斗力的“五个第一”导向要求,查摆出20多个不利于战斗力生成提高的问题,为战斗力建设破除障碍。

据了解,“五个第一”指把提高战斗力作为部队建设的第一标准,党委工作的第一要务,各级领导的第一责任,物资经费的第一投向,官兵争争的第一奖牌。

#### 武警福建后港边防所 送科技下乡助民致富

科技日报讯(华庆勇 孟翔宇)3月30日,武警福建后港边防所民警邀请莆田县畜牧兽医局技术员到辖区顺发养鸡场去“就诊”。技术员小魏在分析了鸡的饲养环境、日常食料后,开出新搭建鸡舍、调整食料结构、按比例放大散养场地的“诊断书”,张大成立即进行调整变革。经过数月实践,鸡生长情况良好,鸡肉味道纯正。

当地农民张大成苦心经营了一个土鸡饲养场,但购买者却怀疑不是土鸡。得知此消息后,该所民警于去年底邀请莆田县畜牧兽医局技术员到辖区顺发养鸡场去“就诊”。技术员小魏在分析了鸡的饲养环境、日常食料后,开出新搭建鸡舍、调整食料结构、按比例放大散养场地的“诊断书”,张大成立即进行调整变革。经过数月实践,鸡生长情况良好,鸡肉味道纯正。

#### 内蒙古大兴安岭森警支队 练军事 备防火

科技日报讯(许超亚 马亚田)由于去年夏季雨水充足,林内杂草茂盛导致今年春季林内可燃物载量比较大,因此今年春季大兴安岭林区火险等级较高。针对这种情况,武警内蒙古大兴安岭森警支队加强官兵体能素质,灭火作战技术、战术等科目训练,不断提高官兵的作战能力,为圆满完成以森林防火灭火为中心的各项任务奠定坚实基础。

#### 武警重庆总队四支队 实打实服务基层官兵

科技日报讯(胡学科)连日来,武警重庆总队四支队结合开展第二批党的群众路线教育实践活动实施“暖兵工程”,实打实服务基层官兵,受到基层官兵称赞。

据了解,支队党委结合官兵“六盼”愿望,即盼领导机关近一些、检查评比少一些、会议文电少一些、成才之路多一些、服务基层真一些、实际困难帮一些,将“暖兵工程”落到了实处。

#### 武警安徽池州边检站 借力微元素做活传统教育

科技日报讯(梁坤 姚惠章)连日来,武警安徽池州边检站将“牢记强警目标,履行边防使命”主题教育与学雷锋活动紧密结合,运用微元素促进官兵作风转变。

期间,该站充分运用展板、局域网、微信等载体,利用集合队前、课间休息、执勤间隙等有利时机,见缝插针地开展微教育、微讨论,培养官兵爱岗敬业的优良品格。

#### 武警江西赣州市支队 “每月一捐”帮扶小妹妹

科技日报讯(曹先训 洪水平)近日,江西省龙南县实验小学学生曹宇楠、曹思楠姐妹俩来到武警江西赣州市支队龙南中队,接受官兵赠送的学习用品。姐妹俩自幼父母双亡,生活十分拮据。该中队了解情况后,与她们结成帮扶对子,以“每月一捐”的形式定期赠送学习用品等,承担起她们的学习费用。

#### 武警政治学院 新成立四个研究中心

科技日报讯(夏光荣 范翔科)近日,武警政治学院举行武警法制研究中心、武警特色先进军事文化研究中心、武警部队基层建设研究中心和武警部队历史研究中心4个中心揭牌仪式。学院自2012年转隶升格后,先后成立了武警部队预防职务犯罪研究中心以及武警部队党的建设、反腐倡廉建设和心理服务研究中心,现已达8个研究中心。

#### 武警重庆总队三支队 列兵当上“武教头”

科技日报讯(马勇 李银)武警重庆总队三支队二中队训练场上,一个挂着一“拐”的教员格外引人注目,他就是中队军衔最低的“武教头”——赵久龙。

入伍前,赵久龙是一家知名健身俱乐部的健身教练。他不仅训练成绩好,还有一套抓训练的诀窍。在支队长赵艳波的支持下,小赵当选体能教员。在他的帮助下,中队几名训练困难户在月底支队阶段性体能考核中全部跃升到中等水平。

#### 武警黄金部队 “地质专业改训”即将开班

科技日报讯(张骥宇)近日,武警黄金部队“地质专业改训”开班动员大会在武警警种学院召开。地质专业改训是黄金部队建设发展史上的一件大事,来自黄金部队素质过硬、有发展潜力的48名干部将通过两年系统学习区域地质矿产调查、多金属矿产勘查和地质灾害应急救援专业知识,以及研究生课程知识学习,取得地质专业硕士学位,以适应黄金部队职能任务转型调整需要。

#### 武警陕西榆林市支队 及时救助一名被遗弃男童

科技日报讯(刘迎辉 李海燕)近日,武警陕西总队榆林支队一中队下士王强发现一名被遗弃在营院西侧的残障男童。得知消息后,指导员陶国建赶忙带人将小孩抱回中队,积极联系公安民警,试图寻找男童家人。为了男童得到更好的照顾,中队与民警一道将男童送往福利院,并在随后前去探望帮扶。

#### 武警黄金四支队 用网络确保官兵沟通顺畅

科技日报讯(李建成 马晓阳)笔者近日从武警黄金四支队获悉,自今年建立“网上检验箱”以来,该支队已收到意见建议100余条,全部得到合理妥善解决。

据支队政委李安贵介绍,该支队充分利用军队政工网络资源,使分散在6个野外施工点执行任务的官兵随时在网上看到部队最新教育动态,使官兵在键对键的互动交流中,消除思想困惑,拉近心灵距离,深化教育效果。

#### 武警8742部队 执勤中政治工作灵活生动

科技日报讯(王洪志)针对执勤官兵身心疲劳、易出现“烦、躁、闷”等不良情绪,近日,武警8742部队积极开展执勤中政治工作效能,确保了中心任务圆满完成。

执勤过程中,这个部队适时开展小表扬,及时发挥小激励,随时进行小点评,积极进行小沟通,发挥执勤中小提示,大力开展执勤业务小培训,使执勤中政治工作灵活生动,受到官兵欢迎。

#### 武警工程大学 抓好训练基地基础设施建设

科技日报讯(王晓军 韩静 马威)武警工程大学基础设施建设在人性化、实战化上下工夫,以提高战术技能、部队整体作战能力为重点,推动训练工作向质量效能型转变。

近年来,该校训练部教保处按照“布局合理、特色鲜明、功能配套、武警一流”的建设要求,先后完成了室内射击场、室内游泳馆、综合训练场地等整体改造、扩建,最大限度发挥现有训练场地功能。

#### 武警广东茂名边检站 加强口岸限定区域管理

科技日报讯(姜念强)近日,武警广东茂名边检站完善了《茂名边检站口岸限定区域管理规定》等配套管理制度,到各码头企业征求了意见,对口岸限定区域进行实地评估。下一步,该站将联合市政府依法重新划定口岸限定区域,与各码头企业签订协议,完善配套设施,整合优化企业协管员队伍,码头视频监控等资源,全面依法规范口岸限定区域管理。

#### 锤炼后勤应急保障力



近日,武警江西总队医院在南昌小兰训练基地举行应急卫勤保障实战演练。通过10多个训练课目的实战演练,全面提高部队后勤应急保障能力。

吕超晨 周勇摄影报道

#### 法律服务到基层



连日来,武警湖北武汉市支队利用法律服务下基层时机,积极服务官兵。图为该支队法律骨干正在为基层官兵进行法律咨询。

张志伟 周亚东摄影报道